

Előfizetési árak:

Egész évre . . . 10 frt — kr.
Félévre . . . 5 > — »
Negyedévre . . . 2 > 50 >
Egy óra . . . — > 85 >
Egyes szám ára 4 kr.

Kiadóhivatal:

PÉCSETT, Mária-utca 1. sz.
a kir. itélőtábla épületével szemben.

hová az előfizetések és a lap szétküldésére vonatkozó felszólalások intézendők.

PÉCSI FIGYELŐ

POLITIKAI NAPILAP.

Szerkesztői iroda:

PÉCSETT, Mária-utca 1. sz.
a kir. tábla átellenében,
hová a lap szellemi részé-
illető minden közlemény in-
tézendő.

Kéziratot vissza nem adunk.

Hirdetéseket

a kiadóhivatal vesz föl.

Honvéd tüzérség.

Pécs, 1897. aug. 11.

(* *) Szentivánéji álomnak is beillő elmefuttatást közöl egyik ellenzéki hajlamokkal bíró kormányparti fővárosi lap, a melyik egy feltétlenül megbízható (?) bécsi forrásból a következő értesülést kapta:

A magyar közélet békéjének a pártok kölcsönös lojalitása révén történt helyreállítása a monarchia döntő köreiből a lehető legkedvezőbb benyomást keltette. A magyar nemzet politikai érettségének, hazafiasságának és okosságának újabb örvedes bizonyítékát látták e körök a kompromisszum eszméjének felvetésében és egyhangú elfogadásában. Azok az igen magas állású tényezők, amelyeknek hangulata a dolgok természetes rendje szerint is, nagyhatású szokott lenni úgy Ausztria, mint Magyarország politikai viszonyainak alakulására, csakugyan azt a meggyőződést merítették a Magyarországon beállott politikai fordulatból, amelyet az önközvéleménye a maga szokott éleslátásával helyesen megsejtett: hogy tudniillik az osztrák közviszonyok züllesztésével szemben a monarchia nagyhatalmi állásának sértetlen fenntartását immár csupán egy politikai eszköz tudja biztosítani s ez a politikai eszköz a monarchia sulypontjának Magyarországra való áthelyezése.

A nízus ennek a műveletnek a fokozatos végrehajtására még a kompromisszum előtt kezdődött. Jelentkezett is a felségnek abban a meglepő elhatározásában, amely a katonai nevelés ügyét a magyar nemzet aspirációinak értelmében oldotta meg. Az e tényben megnyilatkozott törekvésnek csupán első lépése volt a katonai ügynek megoldása; ezen jóval tulmenő intézkedések is tervbe voltak már eleve véve, a melyekkel épp úgy, mint a kezdeményező lépéssel kettős célzat volt egybekötve: először is nyilvánulási kívántak lenni annak a korlátlan bizalomnak, amelyet a korona a magyar nemzet dinasztikus hűségébe helyez s másodsor szilárdítani kívánták a magyar állam izmosításával azt a talajt, amely, tekintettel az Ausztriában végbemenő bomlási folyamatra, a monarchia nagyhatalmi állásának immár legtermészetesebb s legmegbízhatóbb menedéke. A Magyarországon a pártok egyértelmű lojalitásával helyreállott parlamenti béke újabb ösztönzést adott ennek az irányzatnak. S talán nem tévedünk, midőn felteszszük, hogy a magyar nemzet ennek a közel jövőben olyan újabb jelét fogja tapasztalni, amely országsszerte még élénkebb lelkesedéssel fog üdvözlölni, mint nemrégiben a katonai nevelésre vonatkozó javaslatok.

A probléma, amelynek megoldásáról beszélünk, a honvédségnek tüzérséggel való

ellátása. A monarchia tábortüzérségének újjászervezése minden esetre a közel jövőnek egyik legsürgősebb feladata. A német birodalomban oly villámszerű gyorsasággal keresztülvitt tüzérségi reform a mi részünkről is kívánatosá teszi a gyorstüzelő ágyuknak mihamarabb való behozatalát. Legjobb tudomásunk szerint a legilletékebb tényezők erre az alkalomra tervezik a magyar honvédségnek magyar királyi tüzérséggel való ellátását. Ugy értesülünk, hogy elvben a kérdés már el is dőlt, még pedig a magyar nemzet aspirációinak javára. Most inkább csak a fogantatás legcélszerűbb módozatait keresik s mint-hogy komolyan keresik, tehát nyilván nem-sokára meg is fogják találni. Megjegyezzük végül, hogy itt nem holmi másodrendű tüzérség kreálásáról van a szó, amely talán a közös hadseregből kimustrált ágyuanyag-gal szereltetnék fel. A magyar királyi honvéd-tüzérség, ha meglesz, ugyanolyan szervezetet és felszerelést fog kapni, a milyennel a közös hadsereget fogják ellátni.

Mi inkább vagyunk hajlandók elbinni, hogy a nyári hőség csigázta föl cikkező fantáziáját, mintsem hogy hangulatcsinálási tendenciával, megrendelésre íródott ez a cikkely. Mert hiába, mi magyarok végtelenül lojálisak vagyunk, még az ábrándos meséknek is tudunk örülni, mint az egyszeri cigány, akinek a fia túrós csu-

A „Pécsi Figyelő“ tárcája.

Bátorság.

— A „Pécsi Figyelő“ eredeti tárcája. —

Csak a kis buoir egyik részét világitotta meg a halványzöld selyemernyővel takart chinaezüst kandeláber. A férfi is, a nő is ennek a halványzöld világosságú kör periferiájának belső területén ültek szemben egymással.

A nő sárgás arcú, piros ajku, hamuszínű haju, arcához talán valami pálmaliget és tropikus éghajlat jobban illett volna staffage-ul, mint ez a puha, buja eleganciával butorozott salon. Puha zsölyében ült, sötét selyem otthon-kájából habkarjai mintha hivalkodtak, ingerelték volna a szembenülő Molnár Gidát. Az asszony szemei körül diszkrét kék gyűrűk szenvedésre vallottak.

Molnár Gida, közel negyvenéves, kissé kopasz, de athlétatermetű férfi, kinek arca himlőhelyek által képezett rütségét két kardvágás nem tette sem csúfabbá, sem szebbé.

— De hát ha kérem, akkor csak rágyujthat; meg aztán — igazán akarom.

— De még akkor sem asszonyom; mert templomban nem szokás dohányozni.

— Ne! az Istenért Molnár, ne ilyen banalitásokat, magától rosszul esik — kérlette az asszony Molnárt.

— No jó! ugysem a kenyérem; de azért ha megengedi, nem fogok dohányozni.

Az asszony vállat vont.

— Nos akkor kedves barátom, ne éljen vissza az idegeimmel és kezdjen már bele abba a nagy szenzációba, vagy csak rút önzésből kérte tőlem e találatát?

— Nem, bájos szalmaövegy, hanem oly dolgokra akarom felhívni figyelmét, melyek ha tudomására kerültek, igen nyugtalanítani fogják, sőt megengedem, talán megijeszteni is képesek lesznek kegyedet; de csak pillanatra, mert hála Istennek ezt a bajt még . . .

— Beszéljen Gida! ne feszítsen kinpadra.

— Nos tehát, meghalt a nagybátyám és más örökös hiján én lettem a nagy örökség mosolygó birtokosa.

— Ah! tehát ön örül, hogy nagybátyja . . .

— Nem, nem magamért örülök, hogy e nagy vagyont örököltem . . . de erről majd később.

— De hát, habár szivemből örülök eme szerencséjének, nem látom be . . .

— Igaza van asszonyom; de csak egy kis türelmet kérek. Tehát; ugyebár asszonyom, az ön hozománya eme házán kívül hatvanezer forint volt?

— Igen; de miért ejté ki a volt szót oly különös nyomatékkal?

— És eme készpénz hozománya a fővárosi takarékpénztárban van gyümölcsözően elhelyezve? — kérde mosolyogva Gida.

— Igen.

— Kinél őriztetnek a betétkönyvecskék? — Kinél? hát kinél másnál, mint férjemenél.

— Ha, ha, ha, ha, ha!!! kacagott a himlőhelyes férfi, és oly soká s oly jóízűen nevetett, hogy szürke becsületes szeméből könnyek peregték elő.

— Azonnal mondja meg Gida, miért kacag oly nevetlenül! — parancsolá az elhalványult szép asszony.

— Bocsásson meg asszonyom! De hát nem kacagató, hogy kedves férje ura, nagyságos Weber László országgyűlési képviselőnek fényesen sikerült kérdéses hatvanezer forintot nem egészen három év alatt elmulatni!? Hát igazán nem kacagató ez? Avagy sirjak azzal a tudattal, hogy nevezett uriember két szép gyermeke örökségét is ellopta, nem is szólva arról, hogy feleségét teljesen tönkre tette?

— Lehetséges ez? ember! mit beszél? — és az asszony kikelt arcával csakugyan azt hitte, hogy Gida, az ő régi imádója, elvesztette az esztét.

— Teljesen az igazságot! De hát most már komolyan beszéljünk. Ő nem olyan mértékben hibás; hisz szegény feje kénytelen volt nagy pénzáldozatok árán választási győzelmét keresztülerőszakolni. Meg aztán a börzén is játszhatott, biztosan veszteséggel; azután abba a sátánszülte Monte-Carlóba . . .

— Monte-Carlóba? hát odautazott? — kérde nyugtalanul a szegény asszony.

száról, malac paprikásról s több efféle komedenciáról beszélt, midőn koplalásban töltöttek szörnyű napokat.

A jövő mindnyájunk előtt bizonytalan, és nagyon sajnós, hogy Magyarország nincs abban a helyzetben, hogy jövőjét intézhesse; felsőbb hatalmak irányítják sorsát s csak annyiban engednek szabad lélegzést neki, amennyiben ez összhangzásban van a hagyományos udvari politikával. Egyet azonban ezekben az intéző körökben is észrevettek, hogy odaát, a dinasztia örökös tartományaiban az egész vonalom megindult a dekompozíció, és a helyzetnek ilyen alakulása egy régi s végzetes tévedésre figyelmezteti a monarchia sorsáért aggódó tényezőket.

Ugyanis ez a szörnyű tévedés abban áll, hogy a mi fölmondásra alakított monarchiánk szervezetében mindekkoráig Magyarországot tekintették a megfektezendő s Ausztriát a fékezésre hivatott elemnek. Jó harminc esztendei experimentációra volt szükség, míg kiderült a valóság. A jó osztrákok — úgy látszik — a nagy német egység felé kacsintgatnak, és semmivel sem megbízhatóbbak, akár a csehek, akik szent Oroszországtól, vagy a trentinói és triesztii lakosság, mely az Italia irredentától várja föl szabadulását. Ellenben mi magyarok, bármennyire is szétválaszson bennünket a pártszenvédély, az uralkodó iránti hűségben valósággal versenyzünk s nincs a földkerekségén oly ország, ahol az uralkodó oly biztonságban érezhetné magát, mint Magyarországon.

Bizonyára számot vetettek irányadó körökben a magyar nemzet államfentartó erejével, hűségével s nagy áldozatkészségével és most azt akarják megtenni a politikai téren, amit 1866-ban a porosz háboru alkalmával a családi kincsekkel s a prágai nepomuki sz. János hatalmas ezüst koporsójával megcselekedtek: lehozták ugyanis azokat, míg a veszedelem

elmulik, Komáromba, a magyar földre, ahol nem tehetők hadi zsákmánnyá a győzedelmes poroszok.

Ennélfogva abban az értelemben, hogy a monarchia sulypontja Budapestre fog áthelyeződni, teljesen egyetértünk az ábrándozó cikkelyvel, csupán csak az idő kérdésére, a megvalósulás időpontjára nézve vagyunk vele más véleményen. Mert nézetünk szerint ez nem ma lesz, sem holnap, a Lajthánthúli állapotoknak még jobban össze kell gubancolódni és hogyha majd azt látjuk, hogy a magyar katonaságnak kell bevonulni az osztrák örökös tartományokba rendet csinálendő: akkor következik el a mi időnk, midőn kormányképesnek fogják tartani a függetlenségi és 48-as pártot, és akkor egész alkotmányos uton megvalósíthatjuk összes törekvéseinket, fölépíthetjük az önálló, független Magyarországot, úgy amint azt az 1790-iki országgyűlés becikkelyezte: „Magyarország önálló és független királyság, mely semmi más népnek, vagy országnak alárendelve nincs...”

Bizony már elmúlt száz esztendő ennek a törvénynek a meghozatala és szentesítése óta, de csak a papiroson tartjuk, miut régi reményteljes idők hasadásának emléket. Ekkor az egész világ forrongással volt tele s körülbelül annyiban hasonlítottak a mostani időkhöz, hogy az uralkodó hatalom kész volt meghozni az engedelmeket, ámde a reakció, a nagy háboru után létrejött szent szövetség visszavetette a népek aspirációit és mi azóta is megvagyunk abban az állapotban, hogy voltaképpen létezésünket csak az uralkodói kegynek köszönhetjük.

Ha elkövetkezik az az idő, midőn a törvények nem lesznek irott malasztok Magyarországon, midőn a mi pártunk programja lesz a kormány programja, akkor nem lesz szükség részletekben tenni az engedelmeket, és alkalmi ajándékokkal ösztönözni a magyar népet a dinasztia

iránti hűségre; mert az felüláll minden kritikán, hanem megszerezzük majd önállóságunkat minden attributumaival egyetemben, a melyben benne lesz az önálló magyar hadsereg is a honvéd tüzérséggel együtt.

H i r e k.

Pécs, 1897. aug. 11.

Királykisasszonyból boltosleány.

— A regény vége. —

Egy new-yorki divatkereskedésnek új elárúsító kisasszonya van. A főnöke fölöttébb meg van elégedve véle; alig győzi dicsérni a jó izlését.

És erkölcsös, nem kikapós az új mamzell. Mikor lehúzzák a vasrollókat, a kisasszony hazamegy kis szobájába és leül — sirni. Ez az egyedüli szórakozása. Aztán elővesz egy fényképet; komor, méltóságos tartású öreg urat ábrázol a kép. A kisasszony zokogva csókolgatja egyszer, kétszer, százszor. Aztán egy másik kép kerül elő szekrényéből. Ez már nem komor öreg ur, hanem ragyogó szemű, derült arcú, sötéthaju ifju.

A mamzell ezt a fényképet haragosan dobja a földre, meg-meg tapossa a cipője sarkával, aztán fölveszi, megtöröli szépen, becézgetve megcsókolja ezt is egyszer, kétszer, ezerszer.

... A firenzei büszke Bourbon palotában haragosan jár föl-alá egy komor, méltóságos tartású öreg ur. Egy nevet nem szabad előtte kimondani, a leánya nevéét, mert akkor még haragosabb lesz Don Carlos, a királyok duszgazdag utóda.

Az apa a ragyogó márványpalotában, a leánya a kis hónapos szobában és mindkettő egyaránt boldogtalan. Nemrég boldogok voltak mind a ketten. Aztán kettőjük közé fészkelte magát egy színes, tűnékeny álom, romantikus szerelem.

A duszgazdag arisztokrata leány eladdig csak merev bábokat látott, akiknek kimért az érzésük, valamint minden mozdulatuk. Igen kellemesek, igen udvariasak, csak végtelenül unalmasak, mint egy kinyalt olajfestmény.

És egy napon látott egy férfit, aki egészen más volt, mint amilyenek az ő magas,

— Ejnye! dehogyan utazott, dehogyan — hebegte Molnár nagy zavarral.

De most felugrott a megkínzott asszony és rémülten kiáltá: — Csak mondjon meg mindent Molnár; érzem, hogy Laci agyonlötötte magát Monte-Carlóban. Molnár ijedten tagadni kísérlett; de az asszony megragadta Gida vállát és rekedten kiáltá: — ne tagadja, elbirom e második csapást is, csak mondja meg amit tud; mondjon meg mindent!

Molnár lesütötte szemeit.

Az asszony visszatántorgott a zöld plüszékhez és azon élettelen elterült.

Molnár a toilette-asztalkában néhány illóesszenciákat talált, azzal élesztgette az alélt asszonyt.

Nagy soká kinyíltak a máskor oly beszédes szemek; tétován tekintettek a szalonon körül, felült a zsölyében és fázósan, fanyarul kérdé:

— Nos hát?

— Ugyan kérem! Elrendezek én mindent. Beszaladok Pestre, a takaréktári betéteket újból helyreállítom; aztán lemegyek érte...

— Ne, ne tegye; aztán oly idegen nézése lett szemeinek; betegágyba került a szép asszony.

Molnár Gida elutazott, édes anyja és nővére pedig folyton a beteg mellett maradtak.

Molnár elhozta Wéber Laci holttestemét Sövényházára, a családi sirboltba.

Előkelő temetést rendezett; nagyszámú ismerősök, a politikai nagyságok egész raja

adta meg az elhunytak az utolsó tisztességét. Nem tudták meg, hogy Wéber öngyilkossá lett. Mily megható volt a két kis Wéber fiu sirása, mily nagy lájdalommal dülték kis térdükre és hogy zokogtak, midőn egy kis rögöt dobtak apró kacsójukkal a kisenvedett apa érekeporosójára.

Néhány beszéd, s azzal a szó szoros értelmében el volt temetve Wéber László a fölületes ember, a szoknyahős.

Vagy három hónapig feküdt a szép asszony a kórágyn; végre felépült.

Molnár rendben tartotta a ház ügyeit, gondoztatta a gyerekeket, átvizsgálta a feladványait, jelen volt leckéjükön; szóval minden erejével iparkodott apát-anyát helyettesíteni.

Midőn a szép asszony, özvegy Wéber Lászlóné először beszélt Gidával, az a befolyt kamatokról, bolt és lakbérékről beszámolt; a kis toilett asztalkára olvasta a pénzeket.

— Csak vegye vissza azt a pénzt, csak nem gondolja, hogy elfogadok hatvanezer forintot ajándékba?

— Tévedtem ám asszonyom! Nem hiányzott a betétből egy krajcár sem! hazudta Molnár. Imhol a betétkönyvecske, tessék, azt is ideteszem.

— Nem sikerül magának ez a hazudása; megtaláltam a betét könyvecskéket...

— Az nem lehet kérem, hisz magam még Monte-Carlóban égettem el őket... akarom mondani... azaz...

— Jó! jó! mosolygott az özvegy. Beszél már ma Tildával?

— Nővéremmel? nem, nem beszéltem. Miért kérde asszonyom?

— Hát akkor menjen haza Gida és beszéljen vele.

— Rögtön; de nem mondaná meg?

— Nem; csak siessen haza és aztán a válaszszal Tildát küldje ám; maga maradjon otthon.

— Igen is parancsára; mondá szomoruan Molnár és a háziasszony két kezét megcsókolva sietett haza.

— Tilda édes! mondsza lelkem, milyen hirt adsz Wébernére? azt mondta, hogy üzenetetett általad?

— Igen. Hát szegény asszony nagyon tűnődik; azt hajtogatja, hogy ő egymaga nem lesz képes a gyerekeket illőképp felnevelni. Erős, atyai kéz kell az ilyen gyerekeknek.

— Szent igaz!

— Nos, arra kért, hogy tekintenél körül a megyében, hátha találnál a számára egy középkorú jóra való becsületes férfit. Ha nem volnának gyermekei, bizony nem menne férjhez.

— Hm, hm, kérlek édes Tildám! magyarázd meg neki, hogy én azt nem tehetem. Meg aztán beszélj le, hátha csakolyan frátert kap, mint a Laci volt. Meg aztán kerekén ki is jelentem, hogy biz' én nem keresek neki férjet, s azzal dixi.

— Ugyan!? ha már idáig tanácsadója,

fagyos világában élnek. Tüzes a beszéde, mint amilyen tüzes szeme pillantása.

Hiszen eleget irtak róla a lapok, amikor Bourbon Elvira hercegnő megszökött Folchival, a szegény olasz festővel. Gunyolódtak, élcelődtek, mert hisz olyan nevetséges is az, amikor a havasok fenyője leereszkedik az utszéli bogáncshoz, hogy szeretkezzék véle.

Ott hagyott fényt, gazdagságot, előítéleteket a hercegleány a firenzei büszke márványpalotában, csak éppen anyai örökségét, csillogó ékszereket és egy haszonleső, mézes ajku festőt vitt magával. Aggszűzek, szentimentális nénikék sóhajtozva emlegették a romantizmust, az akadályt, osztálykülönbséget nem ismerő szerelmet.

Aztán a csillogó ékszerek egymástán kerültek a boltoshoz, az utolsó gyémánt eladása után eltűnt az ideális, a ragyogó szemű, fekete haju piktor. Otthagyta a szerelmes Elvirát.

... Azóta egy new-yorki divatkereskedésnek új elárúsítókisasszonya van. Igen erkölcsös az új mamzell. Mikor lehúzzák a vasrollókat, a kisasszony hazamegy és sir, sir. És el nem apadnak könyei...

Napirend 1897. augusztus 12-én.

Naptár: csütörtök, aug. 12. — Róm.-kath.: Klára. — Prot.: Klára. — Görög-kel. (jul. 31.) Endocim. Zsidó: Ab. 13. — Nap két óra 36 perckor; nyugszik 6 óra 50 perckor. — Hold két este 6 óra 54 perckor; nyugszik éjjel 4 óra 9 perckor Holdtölte d. u. 3 óra 23 perckor.

Időjárás: hőmérséklet 20 Celsius fok meleg; légnyomás 756. — Kilátás a központi meteorológiai intézet jelzése szerint: derült, száraz, meleg idő várható.

Közigazgatási bizottság ülése a városházán d. e. 11 órakor.

Jogügyi bizottság ülése a városházán délután 3 órakor.

— (Az árviz.) Tegnap este érkezett a vármegyeházára a sürgöny, hogy a Ferencsatornának Baja és Bezdán közti szakaszán levő ugynevezett Deák Ferenc zsilip kapuja beszakadt és a Duna árja fekevesztetten rohan a mohácsi szigeten lefelé. A piszkos áradat elárasztotta ugyszólván az egész szigetet s

jóbarátja voltál neki, most egyszerre magára hagynád? Gida! csak nem veszed a lelkedre!

— Nem! nem keresek neki férjet! micsoda abszurd idea ez tőle!

— Kérlek!? válaszolá hidegen Tilda; egyébiránt tégy amit akarsz. Az irodádba tettem azonban Etelka naplóját, melyet még férjhez menet előtt kezdett vezetni, olvasd át, legalább arra kéret Etelka.

— Örültség! nincs az a kincs a miért én csak bele is tekintenék! micsoda gondolat!

— Igen helyes gondolat! Mert ő ismer téged; tudja milyen éhbetlen a természeted; a helyett, hogy te vallanád meg neki, hogy szereted, ő kénytelen megküldeni a naplóját, melyben meg van írva, mióta szeret téged és hogy inkább hozzád ment volna, mint Weberhez; de te sohasem nyilatkoztál, ő pedig nem akart pártában maradni.

— Engem szeret? Ja, hát elment annak az asszonynak az esze? kérdé komikus rémülettel Gida.

— Nos, mi lesz tehát? Csak fogass be és egy kettő vidd el személyesen a vászra.

— Ah! nem, nem; hanem édes Tildám, ha te lennél olyan jó és mennél el...

— Jó, jó, aztán mit mondjak neki? azt, hogy sajnálod, hogy már elígérted a szivedet?

— Megállj! már hogy tudnál így hazudni! mond neki, hogy este én is eljövök, akkor nem látnak az utcán...

— Persze! akkor nem látják, hogy te vén Gida, egész Etelkákig elpirult arccal lépegetsz, szükülve, mint a kisdíák.

Tihanyi Károly.

minden künn levő termény odaveszett. Emberéletben nem esett kár. A Duna vizállása tegnap este Mohácsnál 687 cm., ma reggel pedig 693 cm. volt. Mint a vizrajzi osztály jelenti, a legmagasabb vizállás ma délután 6 órára várható Mohácsnál. A főispán tegnap délután végigjárta a járható töltéseket, megmagyaráztatott magának minden tett intézkedést és a mai reggeli vonattal visszatért Pécsre. Ha valami nem várt esemény be nem következik, a mohácsiak megmenekednek a nagyobb katasztrófától, azonban f. hó 14-ig még mindig nincsenek túl a veszélyen.

— (Himen táblájáról.) A pécsvárosi anyakönyvi hivatal házassulandók kihirdetési tábláján e héten a következő új jegyespárok nevei olvashatók:

Graics István, rk., Pécs — Natiesanac Mária, rk., Pécs;

Taky Gyula József, rk., Pécs — Schlauch Anna Józsa, rk., Pécs;

Skelec István, rk., Pécs — Fedák Teodora, gör.-kath., Pécs;

Wilk János, rk., Pécs — Hergeth Paulina, rk., Pécs;

Vothroba József, rk., Etyek — Jánosy Ágnes Paulina, rk., Kupuszina.

— (A villamos vasut szerződése.) A város jogügyi bizottsága holnap (csütörtökön) délután 3 órakor Zavaros Péter bizottsági elnök vezetése alatt a városháza gazdasági tanácstermében ülést tart. Az ülés tárgya lesz: a villamos vasuti szerződés szövegének megállapítása.

— (Rendjelviselési engedély.) Ő felsége a király megengedte, hogy Moys Bogomér, lipiki fürdőgondnok, a Ferdinánd bolgár fejedelem által neki adományozott szent Sándor-rend V. osztályu lovagkeresztjét és trónralépte emlékére alapított »Emlék-kereszt« I. oszt. jelvényét ellogadhassa és viselhesse.

— (Katonai hírek.) Kallivoda László százados a szolnoki 68-ik gyalogezredtől a kaposvári 44-ik gyalogezredhez, — Pungor Lajos főhadnagy a 44-ik gyalogezredtől a kamenici hadapródiskolához helyeztetek át. A szegedi 46. számú gyalogezred parancsnokává kinevezett Weber Károly ezredestől estélyen bucsuzott el a helybeli tisztikar; tegnap este pedig a Vigadóban az 52-ik gyalogezred Velikogna ezred puskaműves huszonöt éves szolgálati jubileumát ünnepelte, mely estélyen a katonazenekar is közreműködött.

— (Egy sereg új magyar név.) Ma érkezett le a belügyminiszteriumból a pécsi hatóságokhoz az az időszaki kimutatás, melyben a miniszter félévéről-télévre beszámolni szokott az engedélyezett névváltozásokról. A most folyó év első feléről szól ez a legújabb kimutatás és egész seregét tartalmazza a magyarrá lett családneveknek. Hat, nagy nyomtatott iven csupa új magyar név. Az egész kimutatásban van vagy 1500 névváltoztatás, ami hat hónapra számítva tekintélyes számnak mondható. Neveik magyarrá változtatásában most is, miként eddig, izraelita polgártársaink jártak jó példával elől, de a többi társaink is — a görög keleti és görög katolikust sem véve ki — eléggé nagy számban vannak képviselve. Érdekes, hogy román nemzetiségű polgártársaink is egyre számosabban hódolnak a névmagyarosítás ha-

zafias divatjának. Ugy látszik, hogy hiába való a román nemzetiségi izgatók minden igyekeve, mert a nép mégis csak közeledik felénk s jelül annak, hogy együtt érez velünk, egyre többen akadnak köztük, akik nevük hangzásában sem akarnak többé magyar honfitársaiktól különbözni.

— (Országos atletikai és kerékpárverseny.) A »Pécsi Athletikai Club« és a »Pécsi Bicycle Club« szeptember hó 8-án a »Pécsi Bicycle Club« versenypályáján Báró Fejérváry Imre Baranyavármegye és Pécs szab. kir. város főispánjának védnöksége alatt Országos Athletikai és kerékpár-Versenyt rendez. Diszelnökök: Zsolnay Vilmos, a Ferenc József-rend, a francia becsületrend lovagja, a III. oszt. vaskorona-rend és a nagy Medsidjere rend tulajdonosa; Zurna Károly és Majorossy Imre, Pécs szab. kir. város polgármestere. Versenybizottság: Pécsi Athletikai Club illetve a Pécsi Bicycle Club részéről: Elnökök: Dr. Bodó Aladár. Kiss József. Versenybírák: Hainess Károly. Németh Gyula. Célbírák: Mayer Károly. Kiss József. Indítók: Zsille Ferenc. Littke Lenci, Pataki Vilmos. Pályabírák: Máthé Ödön, Dr. Obetkó Dezső, Csarsch Jenő, Dr. Lauber Rezső. Dr. Krasznay Miklós, Dr. Bokor Emil, Dr. Toldi Béla, Dr. Bahula József. Időmérők: Lauber Viktor, Taizs József. Koharits N. János, Stein Oszkár, Pogány Ármin. Körszámlálók: Tóth Kálmán. Dr. Deutsch Zsigmond. Körjelzők: Visnya Ernő, Lauber Viktor. Eredményjelzők: Koharits Károly. Krausz Ede. Versenyintézők: Notter Jenő. Dr. Wallerstein Bódog. Versenytitkárok: Notter Jenő. Kiss Ernő. Orvosok: Dr. Johann Béla. Dr. Wallerstein Bódog, Dr. Bokor Emil. Pénztárosok: Günsberger József. Plahn F. Lipót. Ünnepi sorrend: Szept. hó 7-én esti 8 órakor ismerkedési estély a »Vadember« szálloda nyári helyiségében. Szept. hó 8-án reggel 5 $\frac{1}{2}$ órakor indulás a Bedő kávéháztól a gyalogverseny startjához, d. e. 10 órakor villás reggeli a »Nemzeti Casino« éttermében, utána a város nevezetességeinek megtekintése, déli 1 órakor társasbéd a »Vadember« szálloda nyári helyiségében, d. u. $\frac{1}{4}$ 3 órakor kivonulás a versenypályára, d. u. 3 órakor a versenyek kezdete, esti 8 órakor társas estebéd a »Vadember« szálloda nyári helyiségében és a versenydíjak ünnepélyes kiosztása.

Versenysorrend reggel: Gyalogverseny 30 km. Utirány a Pécs-Szt.-Lőrinci országot. Start a rácvárosi 0 km. jelző kőnél, forduló pont a Szt.-Lőrinc előtti 15 km. jelző kő; cél ismét a rácvárosi 0 km. kő. Indulás szept. 8-án reggel 6 órakor. I. nagy ezüst érem és tiszteletdíj, II. kis ezüst érem, III. nagy bronz érem, IV. kis bronz érem. — Versenysorrend délután. I. Sikfutás 100 yard. Minden futónak zsinorral elkülönített egyenes pálya. — I. nagy ezüst érem és tiszteletdíj, II. kis ezüst érem, III. nagy bronz érem, III. kis bronz érem. II. Mérkőzés a »Válszalag«-ért 1000 mtr. I. futam. Résztvesz a válszalag birtokosa és a kihívó. — Egyebekben az alábbi szabályok az irányadók. A győztesnek 1 tiszteletdíj. III. Rudugrás földről tetszés szerinti rohammal 240—260 cmig 20 cmrel, azontul 5 cmrel emelt pálcán. — I. nagy ezüst érem és tiszteletdíj, II. kis ezüst érem, III. nagy bronz érem, IV. kis bronz érem. IV. Országos ke-

rékpárverseny 5000 mtr. 15 kör. Résztvehet bármely kerékpáros, kinek a Magyar kerékpáros szövetségtől műkedvelői igazolványa van. — I. ezüst érem és tiszteletdíj, II. ezüst érem, III. bronz érem. — V. 1 angol mértföldes síkfutás (1699 méter. 5 kör.) I. nagy ezüst érem és tiszteletdíj, II. kis ezüst érem, III. nagy bronz érem, IV. kis bronz érem. — VI. Távolugrás. Tetszésszerű rohammal a földről jelzett határvonalától. Három ugrás közül a legjobb számít. A vonal túllépése, vagy az ugrás utáni hátraesés, illetve hátralépés, disqualifikált ugrásnak számít. — VII. Mérkőzés a »Válszalag«-ért. 1000 mtr. II. futam. — VIII. Discos vetés. 2 kgrm. súlyu, 22 cm. átmérőjű görög discossal, a földön jelzett 25 mtres négyzetből. Három dobás közül a legjobb számít lapján szálló és lapján érkező discos első nyomának közepéig. — A négyzet túllépése, vagy a nem lapján szálló discos, disqualifikált dobásnak számít. — I. nagy ezüst érem és tiszteletdíj, II. kis ezüst érem, III. nagy bronz érem, IV. kis bronz érem. — IX. Magasugrás. Tetszés szerinti rohammal földről ugorva 110 cmtől kezdve 5—5 cmtrel emelt pálcán. — Minden magasságban egy javító ugrás engedélyezve. — I. nagy ezüst érem és tiszteletdíj, II. kis ezüst érem, III. nagy bronz érem, IV. kis bronz érem. — X. Mérkőzés a »Válszalag«-ért 1000 mtr. III. futam. — XI. Egy negyed angol mértföld síkfutás. (402 $\frac{1}{4}$ méter. 1 kör.) I. nagy ezüst érem és tiszteletdíj, II. kis ezüst érem, III. nagy bronz érem, IV. kis bronz érem. XII. Súlydobás távolba. 2 $\frac{1}{4}$ kgrmos súlylyal a földön jelzett négyzetből, három dobás közül a legjobb számít. A négyzet túllépése 1 disqualifikált dobásnak tekintetik. — XIII. Sopiana kerékpárverseny 3000 mtr. 9 kör. Résztvehet minden pécsi kerékpáros, kinek a Magyar Kerékpáros Szövetségtől műkedvelői igazolványa van. — I. ezüst érem és a »Pécsi Athletikai Club« által felajánlott tiszteletdíj, II. ezüst érem, III. bronz érem. XIV. 1 angol mértföld gyaloglás. (1604 méter 5 kör.) Tiszta járás. Kétszeri megintés disqualifikáltatást von maga után. — I. nagy ezüst érem és tiszteletdíj, II. kis ezüst érem, III. nagy bronz érem, IV. kis bronz érem. XV. Vigaszverseny. 200 mtr. nevezés a helyszínen a versenytitkárnál. — I. kis ezüst érem, II. nagy bronz érem, III. kis bronz érem.

Az atletikai versenyre nevezési zárlat szept. hó 4-én esti 8 órákor. Nevezések posta, vagy távirat útján, ajánlottan, a boritékon e szó »nevezés« feltüntetésével Natter Jenő versenytitkár ur (Pécs, Mária-utca 34. sz.) címre küldendők. Nevezési díjak nincsenek. A kerékpáros versenyre nevezési zárlat szept. hó 4-én esti 8 órákor. Nevezések posta, vagy távirat útján, ajánlottan, a boritékon e szó »nevezés« feltüntetésével Kiss Ernő versenytitkár ur Pécs, Percel-utca 16. címre küldendők. Nevezési díjak nincsenek. Az atletikai versenyeket a Pécsi Athletikai Club, a kerékpáros versenyeket a Pécsi Bicykle Club rendezi. A versenyzők felkéretnek, hogy érkezésük idejét úgy a fogadtatás, mint az elszállásolás céljából a nevezéssel kapcsolatosan a versenytitkároknak beküldeni sziveskedjenek.

— (Népgyűlés.) A helybeli szocialista párt vezetősége jövő vasárnap deledőtt 9

órákor népgyűlést tart a városi Tornacsarnokban. A népgyűlés tárgya: a munkások helyzete és az ennek megjavítására célzó törekvések megbeszélése lesz. Vagyis ugyanaz a tárgy, mely rendesen alkalmat ad a szocializmus vezetőinek arra, hogy eszméik mellett propagandát csináljanak.

— (A tüzoltók az árvizkárosultaknak.) A pécsi önkéntes tüzoltótörsület, mely nemcsak önfeláldozó tevékenységével tölti be hivatását, de mint városunk közéleti tényezője is számba jön s mint társadalmi faktor a mindig nagyszerű estélyei és népnépelei révén közkedveltségre tett szert, — a július hónapról a kedvezőtlen idő miatt szeptember elejére halasztott tettei népnépeleit — mint ma értesülünk — az árviz által sújtott megyei lakosság javára fogja rendezni. A népnépelei tiszta jövedelmének felét ugyanis a rendezőség az árvizkárosultak felsegélyezésére fordítja s már csak e humánus cél miatt is már most ajánljuk a szeptember elején tartandó népnépelelt mindenki figyelmébe!

— (Egy gyermek Odyszeája.) Ma a debreceni rendőrségtől megkeresés érkezett a pécsi rendőrkapitánysághoz, mely egy öt éves kis fiú Odyszeájáról kér felvilágosítást. A kis fiút egy debreceni illetőségű asszony vitte magával Pécsről a messze városba, de ott a vasuti állomáson elhagyta és az árva gyerek a rendőség oltalmába s onnan pedig a kórházba került, mert betegeskedik. A debreceni rendőség csak annyit tud a kis fiút illetőleg, hogy azt egy pécsi munkásasszony adta át a debreceni asszonynak, de hogy miért, azt nem tudja. Ez az asszony nem volt anyja a fiúnak s most azt is kérdeztetik, hogy ismerős-e az anyja itt Pécsen, valamint az a munkásnő, a ki a fiút a debreceni asszonynak átadta. A rendőrkapitányság megindítja a vizsgálatot az illető asszony és a fiú anyjának kipuhatolása iránt, mert úgy látszik, a fiút csak azért adták át annak a — még szintén ismeretlen — debreceni asszonynak, hogy az minél messzebb elvigye Pécsről és aztán elhagyja. A mit meg is tett s most mind a három asszony ellen megindítják a vizsgálatot, hogy a kis fiú sorsára világosság derüljön.

— (Nyári ünnepély.) A pécsi Polgári Daloskör ma bocsájtotta ki a folyó hó 20-án (szent István napján) a Scholtz-féle új sörgyárban rendezendő fényes nyári ünnepélyének meghívóját. Az ünnepélyen igen érdekes és mulattató műsor fogja a közönséget szórakoztatni; lesz ugyanis léggömb eresztés, virágkorzó, szerpentin és konfetti dobálás s bemutatják a vén asszonyok malmát is. Sétazene is lesz, melyet Hegedűs és Korodi bandája szolgáltat, az esti tánchoz pedig Korodi fogja huzni a talp alá valót. A daloskör a következő énekszámokat adja elő: 1. »Szabadságdal«, férfikar Huber K.-tól, a dalkör soproni versenydarabja. 2. »Szerelmi boldogság«, férfikar Stoiher E.-tól. 3. »Népdalok«, férfikar Huber K.-tól, melyeket a dalkör a soproni dalünnep alkalmából az ismerkedési estélyen adott elő. 4. »Alkony«, vegyeskar Abt F.-tól; itt először előadja a dalkör férfi és nőikara. 5. »Dalárinduló«, férfikar Huber Károlytól. — Érdekes pontja lesz az ünnepélynek a »Schrammel«-társulat fellépése is, ének

és zeneszámokkal. Az ünnepély színhelyére társaskocsik fognak közlekedni. Belépődíj 30 kr., gyermekeknek 20 kr. Kezdeté délután 3 órákor.

— (Az ezredéves Magyarország.) A m. kir. belügyminiszter a következő körrendeletet küldte meg a városnak: A kereskedelemügyi miniszter ur, az ezredéves kiállításról kiadandó főjelentést, mely az általa megbízott dr. Matlekovics Sándor valóságos belső titkos tanácsos ur szerkesztésében »Magyar közgazdasági és közművelődési állapota ezredéves fennálltakor és az ezredéves kiállítás eredménye« cím alatt fog megjelenni, figyelmembe ajánlván, egyúttal ezen hazánk közművelődési és közgazdasági állapotát a maga teljességében felölelő műnek mentől szélesebb körben való terjesztésére kért fel. A szerkesztéssel megbízottak a közgazdasági élet terén szerzett bő ismeretei, valamint a szerkesztésnél közreműködő szakértők teljes biztosítékot nyújtanak az iránt, hogy a jelenleg már sajtó alatt álló mű, mely az egyedüli hivatalos jelentés lesz az ezredéves országos kiállításról, hű tükrét fogja nyújtani Magyarország közgazdasági és közművelődési állapotának s mint ilyen úgy tudományos, mint igazán érdekes és tanulságos voltánál fogva a közfigyelemre méltán érdemes. A kérdéses mű körülbelül 300 nyomtatott ívet fog kitenni, s megközelítőleg 1000 érdekes és tanulmányos rajzzal ellátva fog megjelenni, előfizetési ára pedig 10 frtban állapított meg, mely összeg, akár ez évben, akár két évre felosztva lesz befizethető. A midőn tehát ezen felette becses és érdekes mű megszerzését és lehető terjesztését a törvényhatóságnak figyelmébe melegen ajánlom, egyúttal felhívom, hogy a beszerezni kívánt példányok számát legkésőbb f. évi augusztus hó 31-ig ide okvetlenül jelentse be. Budapesten, 1897 évi július hó 27-én. Percel s. k. A tanács legutóbbi ülésében intézkedett, hogy a műből 1 példány a város részére beszereztesék. A kik pedig a művet megrendelni akarják, azok f. hó 28-ig jelentsék be e szándékukat a városi jegyzői hivatalban.

— (Adakozás.) A havihegyi kőeresztre adakoztak: Zirnstein Gyula pincér és neje Mária, 2 frtot.

— (Leégett ház.) Hétfőn kigyuladt a hegyháti járásban levő Gerényesen Schwáb Ádám, ottani lakos háza és úgy maga az épület, mint a padláson levő takarmány és házi ingóságok a tűz martalékává lettek. A kár mintegy 350 frt, melynek egy része azonban — mivel a leégett épület biztosítva volt — megtérül. A tűz valószínűleg gyújtogatásból keletkezett, de még a hivatalos vizsgálat határozott nyomokat nem birt megállapítani.

— (A pécsi válszalag verseny.) A pécsi Bicycle Club által f. hó 20-án rendezendő kerékpárversenyek fő programmpontjára, a pécsi válszalag-versenyre vonatkozólag a következő határozmányok vannak érvényben: 1. A mérkőzési határidő 1897. aug. 20-tól ugyanez év okt. 3-ig állapított meg. 2. Minden mérkőzés három 1000 méteres futamból áll, melyből a győztesnek kettőt okvetlenül meg kell nyerni. 3. Egy-egy mérkőzésnél csak két fél vehet részt. 4. A futamok időhöz kötvék és a győztes csak akkor számíthat a válszalagra, ha minden megnyert

futamot a kitűzött idő alatt, vagy azon belül fejezett be. Ellenkező esetben köteles mindkét fel még az nap mérkőzni. Ismétlődés esetén a válszalag birtokosa a védési jogot elveszti, s a válszalag a P. B. C. birtokába kerül, ki azt újra kiírhatja. 5. A győztes köteles minden kihívást elfogadni és a válszalagot legjobb tudása szerint megvédeni. Kölcsönös összeheszelések minden további jogtól megfosztják a mérkőzőket, s a válszalag a P. B. C. által újra kiíratik, a melyért azonban mérkőzők többé nem lehet. 6. A mérkőzés mindenkor csakis a P. B. C. versenypályáján tartható. 7. A ki az október 3-án megtartandó válszalagmérkőzést megnyeri, annak a szalag végleges birtokába megy át és feljogosítja a »Pécsi válszalag birtokosa az 1897. évben« cím viselésére. 8. Minden egyes alkalommal a győztes birtokába megy át a válszalag, azonkívül a minden egyes alkalommal külön kitűzött tiszteletdíj is. Az okt. 3-iki mérkőzésnél a díjazás: a válszalag, az aranyérem, a cím és a tiszteletdíj. 9. A válszalag-mérkőzés nyílt, országos jellegű. 10. A versenybizottság fentartja magának azon jogot, hogy e szabályokat a szükséghez képest változtassa. 11. A megkívánt idő egy-egy 1000 méteres futamnál egy perc és harminc másodpercben állapított meg.

— **(Ellopott récek.)** Böhm C. F., pécsi lakosnak, a Frühweisz-féle szőlőben levő présházából kilenc darab récét elloptak eddig még ismeretlen tettesek. A récetolvajok éjnek idején hatoltak be a présházba, illetve annak

aprójószág helyiségébe és ajtaját feltörvén, ugy emelték el mind a benne levő, jóféle pecsenyének hizlalás alá fogott récétet. A rendőrség megindította a nyomozást az ismeretlen récetolvajok után.

— **(Kirabolt biciklista.)** Siklósról kapjuk egy vakmerően elkövetett rablásról a hirt, melynek áldozata egy kerékpáros lett. Weisz Vilmos földbirtokos ugyanis — mint tudósítónk írja — vasárnap délután elküldte a fiát a Göntér-szőlőhegybe, hol a nagynénje tartózkodik, hogy vigyen oda ki ötven forintot. A fiu biciklin indult utjára, de utközben kóbor cigányokkal találkozott, kik elállták utját, lerántották a kerékpárról, elrabolták tőle az 50 forintot és aztán kereket oldottak. A rendőrség megindította a nyomozást a rabló cigányok után.

— **(Malacok pártfogói.)** Az éjjel egy óra tájban a kisgyűd-utca egyik házában arra ébredt fel a ház népe, hogy az udvaron valaki jár. Nosza az erősebb nemhez tartozók botokra kaptak és kiléptek az udvarra. S éppen jókor, mert az udvaron levő ólból éppen akkor eresztette ki két gyanus alak az ott levő két malacot s már tartották a zsákot, melybe belegyömöszöljék őket s megugorjanak velük. Hanem hát, mivel rajtacsipettek, a malacok nélkül siettek megugrani és nekivágtak a szőlőknek olyan örült futásban, hogy bizony nem lehetett megállapítani, hogy kik voltak.

— **(Halálos esés.)** A budai Ferenc József-intézet tatarozási munnálatainál súlyos következtetésű baleset történt. Egy Vas Mihály

nevű tizenhét esztendősné tolnai születésű napszamoslegény az intézet tetőzetén dolgozott és véletlenül rálépett az udvart fedő üvegtetőre, amely beszakadt alatta. A szerencsétlen munkásember összeroncsolt tagokkal, holtan terült el az udvaron.

Órák ezüst arany tárgyak és ékszerek javítását, kicserélését, tisztítását, felfrissítését és átalakítását a legjutányosabban és gyorsan teljesíti *Schönwald Imre* órás és ékszerész Pécs.

Művészet, irodalom.

○ **Az orsz. magyar színművészeti akadémián** — mely földünk *Várady Antal*, a jeles író vezetése alatt áll, a beiratások szeptember hó 6—8 napjain lesznek; a felvételi vizsgálatok pedig 9-én tartatnak. Az intézet tanárai *Alexander Bernát*, *Császár Imre*, *Fodor Károly*, *Kobler Ferenc*, *Festetich Andor* gróf, *Ujházy Ede* és *Várady Antal* dr. A beiratási díj 1 frt, felvételi díj 5 frt s tandíj tétévi két részletben fizethető 30 frt. Bővebb értesítéssel az igazgatóság (Budapest, Kerepesi-ut 1. szám, III. emelet) készségesen szolgál.

Törvénytörvények.

§ **Titokzatos eset.** Folyó évi május 8-án este nagy feltűnést keltett az az orvítmadás, melynek áldozata *Hartmann Erzsébet*,

félreesőbb szigetére is, hogy ott alapítsanak tűzhelyet, nem olyan a milyen például a lengyel nő, ki elkiséri férjét akár Szibériába, hogy ott vigasztalja a száműzötteket, a magyar nő csak tanult, előkelő hivatalban levő férfit keres, kit addig vár, míg kialszik benne a szerelem.

Csak utalni kívántam ezekre, mint oly körülményekre, melyek a házassulásnak nálunk nem éppen kis akadályait képezik.

Midőn halljuk, hogy egy szegény ifju elvett egy szegény leányt, ugy-e majd megannyiunknak ajkára tolokodik a dicséret: »derék fiatal ember!« De vajjon, ha tiz ilyen házasság közül nyolcnak történetével évek multán megismerkedünk, nem bánjuk-e meg elhamarkodott ítéletünket és nem azzá változtatjuk-e, hogy könnyelműnek mondjuk a fiatal párt, mely nem tekintve másra, mint szerelmére, a nyomornak, akárhányszor a gyalázatnak és és bűnnek nyitott tanyát.

A számítás — bármi rosszul is hangozzék e szó a sziv ügyei körül — bizonyos fokig minden józan ember házasságánál meg van. Boldog a ki könnyen végezheti a szükséges számműveleteket. Boldogulhat az is, ki rövidebben bánik el vele, mint kellene. De ritkán boldogul, vagy soha, a ki semmibe sem veszi. Hogy aránylag mégis több szegény pár esküszik, mint gazdag és hogy annyi család boldogsága a szegénység sirjába szakad, csak azt bizonyítja, hogy a számvetés hibás volt.

Azok az idők, midőn az ifjak boldogságának épen elegendő volt a liget árnyéka s a csermely hűse, azok bizony elmúltak, vissza sem térnek többet, hanem inkább növekedni fog szükségleteink száma a közművelődés elterjedésével folyton, folyvást. Ha munkaképességünk nem

leányai ne tanuljanak zongorázni, ne tanuljanak franciául s álljanak a konyhába és mosóteknő mellé!« — mondják Önök kedves olvasóim.

Mentsen Isten! De azt csak meg fogják nekem engedni, hogy különbség van az oly nevelés között, mely az elsorolt ismereteket sem zárja el a gyermekektől, de mely nevelésnek főszülya mégis a házasságra van fektetve és az oly nevelés között, a mely szerint az előkelők meggondolatlan utánzásából s abból a szülői hiúságból, mely nem engedi, hogy az ő gyermekénél a legelőkelőbb családok gyermekei szebbek, okosabbak s műveltebbek legyenek, — a nevelés egész súlyát az előkelőbb műveltségi kiképzésre fektetik s a nevelés házias része csak mellékesnek tekintetik. Amazokat nem lehet féltetni, hogy otthon maradnak, de az utóbbiakat, ki merné nőül venni, midőn látja, hogy a szép kis begyes ajkat bigyeszt, ha a háztartás hétköznapi teendőiről van szó, aki a szalonból nem teszi ki lábát, csak ha bálba, vagy hangversenybe megy, vagy sétára indul, hogy magát mutogassa és jó izlését fitogtassa.

Ime itt van a hiba. Tulságos szeretetből, szülői hiúságból bábót csinálnak a kis gyerekből és midőn ez fölcseperedett, előkelő hölgyet nevelnek belőle.

— Magamra nem költök, de a gyermekemet nem engedem rongyosan járni — így szólnak a mamák és fölcicomázzák a kicsikét, akár egy grófkisasszonyt.

— Inkább magamtól vonom meg, csak gyermekem neveltetése hiányt ne szenvedjen — mondják a szülők, midőn a nyelvmestereket, zongoratanárokat és énektanítókat megfogadják.

— Vagyont ugyan nem hagyhatok rá, de adtam

Oswald György vasuti őrnél házvezetőként alkalmazott fiatal asszonyka volt. Az asszonyt ugyanis a vasuti töltés mellett meglepte egy ember és azzal a fenyegetéssel, hogy megöli, elvonszolta a vasuti töltés mellett, egészen a basamalomi utig s ott a vasuti hid alatt a balokányi parkba vitte, ott asszonyi becsületét meggyalázta s elrabolta zsebóráját, pénzes erszényét és ujjáról egy aranygyűrűt. Az asszony feljelentése folytán a rendőrség elfogta másnap ifj. Zeiczek Ferenc, helybeli kőfaragósegédet, aki mivel már lopás miatt egyévi börtönt is ült, hatóság elleni erőszak miatt pedig éppen rendőrségünk jelentette föl, hát igen feltehető volt róla, hogy az asszonyt meggyalázta és mellé még ki is rabolta. Az elfogott ember aztán a kir. ügyészséghez került, honnan a rablás és a megbecstelenítés kettős vádtától terhelve ma állították az ítélőbiróság elé. A megtörténtekor teljes visszataszító borzalmasságában világosan álló eset azonban a végtárgyaláson kezdett komályos lenni és kitűnt, hogy nem volt az olyan borzalmas, mint akkor a panaszosnő előadta, hanem inkább a rosszul sikerült titkos kalandok közé lehet számítani, melynek indítóokait, körülményeit a vádlott terhére nem is igazolta be a bizonyítási eljárás, hanem meghagyta az egész esetet titokzatosnak s a legnagyobb titoknak magát azt, hogy hát mért is terhelték ilyen két erős váddal a vádlottat?! A végtárgyalás során panaszosnő először is a rablás vádját ejtette el a vádlottal szemben. — Azt mondta ugyanis, hogy óráját és láncát, úgy le-

het, el is vesztette, míg vádlott őt a vasuti töltés mellett végighurcolta. A gyűrűnek az ujjáról való lehúzásával vádolta ugyan vádlottat, de az az eset körülményei szerint éppen úgy leeshetett a panaszosnő ujjáról, mint elvesztette pénztárcáját és kiesett kebléből az órája. — Hogy erőszakot, főképp leszurással való fenyegetést használt volna a vádlott, az sem volt beigazolható. Csurda Henrik, Zsolnaygyári hivatalnok és Mészáros Lajos, vasuti munkás ugyan hallották a nő kiabálását, oda is mentek feléjük, de mikor a vádlott kezénél fogva elvezette a nőt előttük, az nem szólt nekik segítségért. Sőt a Balokány-parkban egy padon ülve egy katona is látta őket s azt sem hívta segítségül a panaszosnő. Vádlott tehát legfeljebb a személyes szabadság megsértéséig használt erőszakot a panaszosnő ellen, mert úgy vonszolta kezénél fogva magával. S egyéb vád beigazolása híján csak a személyes szabadság megsértésében találta a bíróság bűnösnek s elítélte tíz heti fogházra, melyet azonban vizsgálati fogsága által kitöltöttek is vett. Az ítéletben úgy vádlott, mint védője Áronffy Rókus dr., a közvádó és a panaszos is megnyugodván, az jogerőssé vált s a vádlottat a bíróság szabadlábra is helyezte.

TÁVIRATOK.

— **Szabadságon.** (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) Szilágyi Dezső szabadságidejét megkezdve, Tátrafüredre utazott. Tudvalevőleg nem a békebarátok fáradozásai folytán, hanem Szilágyi Dezső

politikai jellemén törtek meg Bánffy b. klotúr-tervei. Szilágyi annak idején kijelentette, hogy csak abban az esetben fogadja el a klotúrt, ha a választási törvényt revideálják és a kuriára bizzák a bíraskodást a megtámadott választások fölött. Ez Bánffy-nak nagyon drága ár volt és így elejtette a klotúrt.

— **A képviselőház ülése augusztus 11-én.** (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) A képviselőház a ma délelőtti ülésében harmadszori felolvasásban elfogadva a bűnvádi perrendtartás életbeléptetéséről szóló törvényjavaslatot, szeptember hó 27-éig elnapolta üléseit.

— **Ferdinánd Canossában.** (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) Ferdinánd bolgár fejedelem konstantinápolyi utjáról az a hihetetlen verzió van elterjedve, hogy a szultán kényszerítette az utazásra és addig Konstantinápolyban tartja, míg augusztus 14-ike és így Bulgária függetlensége proklamációjának veszélye elmúlik.

— **A nyugdíjas szerb király.** (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) Milán, volt szerb király egészségi állapota lényegesen javult.

— **A rustsuki robbanás ügye.** (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) A rustsuki katasztrófa ügyét szóba hozzák a bolgár szobranjében, mert Ivanoff testvérek, a tölténygyár bérlői, résztvettek Sztambulow meggyilkolásában és így a bérlet elnyerése valóságos Panama.

neki olyan nevelést, melylyel a legelőkelőbb társaságban sem fog szégyent vallani — szól meglepéssel a szülő, midőn nagy leányát a bálba viszi.

És ez a baj. Ha nem hagyhat rá örökséget a szülő, bár ne adott volna neki olyan nevelést, mely csak igényeket teremt, nagyravágyást, elégedetlenséget. Igaz, a leány valóban előkelő műveltségű nő, de éppen ezért gőgösen nézi végig a szerényen közelítő kérést, ki társadalmi állásánál fogva hozzá illik. Visszautasítja a másodikat, kosarat ad a harmadiknak is, míg csak egyszer azt tapasztalja ennek a nagyműveltségű leánynak az atyja, leánya már nagyon is »nagy« leány s még mindig otthon van. — Most már alkudozik a körülményekkel, enged a magas igényekből, a leány is kezd beletörődni abba a gondolatba, hogy Isten neki, hozzá megy egy szerény kis hivatalnokocskához is, csak hogy a kérések már óvatosabbak, — senki sem jelentkezik.

És ha akad mégis, kit a szép lány bájai elszédítettek, s a házasság, ha késett is, de meglett, a fiatal asszony előtt egy új világ nyílik meg, melybe ő elégedetlenséget, a ki nem elégitett nagyravágyásnak a szivben hagyott tövisét, kedvetlenséget visz magával s megvan az, amit házi boldogtalanságnak hívnak. Legritkább eset, hogy ilyenkor a nő beletörődnék a lemondásba, nincs elég lelki ereje ehhez, a szegény férj előtt szörnyű pokol nyílik meg és hogy mit eredményez az ily nő kicsapongó nagyravágyása és korlátlan elégedetlensége — nézzetek körül a társadalomban és ha majd zajt, lármát fogtok hallani az előbb csendes hajlékból, ha majd könnyeket vesztek észre az erős férfi szemében, ha majd öszülni látjátok a fiatal férjet és tönkremenni a jómódu polgárt,

ha látjátok a verejtékkal felépített házikó romba dőlését, akkor majd megtudjátok.

Ezért a házasságok aránya mindinkább fogy, a férfi és nő párhuzamosan halad egymás mellett, a férfi erejénél és képességénél fogva gyorsabban, míg a nő hátramarad. A családi tűzhely hideg, az asztal néma, az ágy fagyos.

A házasságok számarányát azonban nemcsak ez teszi kedvezőtlené. Magában véve mindez nem ok, inkább csak okozat. Növeli és saját körében továbbítja a bajt, de nem okozza egymagában. Jele és okozatja ez társadalmunk ferde irányának.

A hol egészséges társadalmi élet van, ott két dolgot nem mellőzhet az államférfi figyelme. Az egyik az, hogy az állam polgárainak nemcsak a megélhetés, hanem a családi tűzhely megalapítása is lehetőleg megkönnyítessék, a másik a nőnevelés ferde, a gyakorlati élet szükségleteihez nem irányzott hiányos volta.

Hogy nem részletezem ezeket, azt alig szükséges kimentenem. Ha csak némileg is érinteni akarnám a jelzett két államintézkedési kellék árnyoldalait, szólanom kellene arról, hogy az ifju, ki tudományos pályára lép, mint kényszerül 27—28 éves koráig lemondani az önálló polgár diszéről, hogy az iparos, a gazda katonai kötelességénél fogva, mily hosszú időre mozdittatik el függetlenségétől, hogy a közéletnek hány oly kereseti ága van, melyektől jogtalanul van elzárva a nő, hogy nincsenek ingyenskóláink stb. . . , hogy a magyar nőkről is szólva — a mi leányaink nem olyanok, mint az angol nők, kik természetesnek tartják, ha egy kereskedő veszi el őket és elkiséri aztán férjüket akár Ausztrália leg-

— Ultimátum Bulgáriának.

(A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) Call báró, szófiai követünk utasított, hogyha a bolgár kormány a monarchiánkat sértő nyilatkozataiért nem ad a legsürgősebben teljes és illő elégtételt, kérje az utlevelét és utazzék el Szófiából az egész követségi személyzettel együtt.

— **A főrendiházról.** (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) A főrendiház közjogi és törvénykezési bizottsága mai ülésén a kormány részéről Bánffy b. és Erdély miniszterek voltak jelen. Letárgyalták a bűnvádi eljárás életbeléptetéséről szóló javaslatot, valamint a bélyeghamisításról szóló javaslatot, melyeket Gál József referált. Ellene szólaltak föl Lechner és Zichy Nándor grófok. Mindkét javaslatot úgy általánosságban, mint részleteiben elfogadták.

— **A meggyilkolt miniszterelnök.** (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) Canovas spanyol miniszterelnök holttestét St. Agnetáról Madridba szállították. A koporsó körül egy anarchista ólálkodott, akit letartóztattak. Az elrendelt három napi udvari gyaszt ma kezdték meg. A gyilkos fölött katonai törvényszék ítél.

— **Apad az árvíz.** (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) Az árvizek a felső Duna-szakaszon mindenütt apadóban vannak. Ma délig a fővárosnál 35 centimétert apadt a Duna.

— **Handlák veszedelme.** (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) Az összes idegen illetőségű handlák, vagyis mint újjabban hívják őket: ószereseket a főkapitány Budapest főváros területéről kiutasította.

— **Békésen elintézett pár baj-ügy.** (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) Henrik orléanszi herceg és az olasz tisztek közt fölmerült affért békésen fogják elintézni.

Szerkesztői üzenetek.

Egy adófizető polgár. Az öröm korai volt. *Uj jövedelmi forrást* ajánló levelét hiába közöltük annyi jóakarattal a hétfőn este megjelent számunkban s tettük hozzá sikert jósolva, hogy az eszme testé lesz, mert már kezdenek is *mágánváltatok* reklamokat ki-függeszteni a város háza folyosóin. Mert az az első fecske, mely szombat délután óta ott függött a városháza első emeleti falán, szemben a lépcsővel, a Tátra-Dominic fürdőhely *közérdekű* hirdetése mellett, tegnap (kedden) délután *felsőbb* helyről jött rendeletre *onnan eltávolított* és most a lomtárban hever. Node ne csüggedjen; majd meghozza az idő az ön félrevetett eszméjének diadalát!

X. J. Vaszar. Ajánlközását szívesen vesszük. Kérjük lehetőleg még az nap a tudósításokat s szépirodalmi dolgozatokat is szívesen vesszünk.

Nyilt-tér.*)

GÖRBERSDORF

Klimat. gyógyintézet tüdőbetegek számára.

1896. július 28-án.

Alulírott, mint a görbersdorfi tüdőbetegek klimatikus gyógyintézetének tulajdonosa, segíteni akarván a szenvedő emberiségen, örömmel hozom nyilvánosságra, hogy gyógyintézetemben a

„MARGIT“ Magyar Selters

gyógyvizet 1879. óta állandóan a legjobb eredménnyel alkalmazom a **légutak hurutos bántalmainál**. A Margit-víz gyógyintézetemben is kivivta magának a megérdemelt **Magyar Selters gyógyviz** elnevezést. A leg-tisztább lelkiismerettel ajánlom ezen kiváló gyógyviz alkalmazását orvostársaimnak és a mellbajokban szenvedő emberiségnek is.

Dr. Theodor Römler.

4123. sz.

tlkv. 1897.

Árverési hirdetmény.

A dárдай kir. járásbiróság, mint tlkvi hatóság közhírré teszi, hogy Golubov Jaksa hg.-mároki lakos végrehajtatónak, Filákov Jaksa hg.-mároki lakos végrehajtatást szenvedett ellen tőkekövetelés és jár. iránti végrehajtatási ügyében az árverést a dárдай kir. járásbiróság területén levő, a hg.-mároki községben fekvő, a 88. sz. tjkvbe felvett 947. 1904. 2810. 224. b. 475. b. 598. a. hrsz. ingatlanokból Filákov Jaksát illető $\frac{2}{3}$ részére 970 frt 66 kr. és a hg. mároki 225. sz. tjkvben felvett 2192. 2277. 2272. 1856. 1845. 1844. 1837. hrsz. egész ingatlanokra és így a végreh. törv. 156. §-a alapján Golubov Jaksát illető $\frac{1}{3}$ részére is és pedig a 2192 hrsz ingatlanra 186 frt, 2277 hrsz. ingatlanra 20 frt, 2272 hrsz. ingatlanra 40 frt 1856 hrsz. ingatlanra 40 frt, 1845 hrsz. ingatlanra 40 frt, 1844. hrsz. ingatlanra 22 frt és 1837 hrsz. ingatlanra 8 frtban ezennel megállapított kikiáltási arban elrendelte és hogy a fentebb megjelölt ingatlanok az 1897. évi augusztus hó 28. napján délelőtt 10 órakor Hg. márok községben, a bíró lakásán megtartandó nyilvános

árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át, vagyis 97 frt 7 kr., 18 frt 60 kr., 2 frt, 4 frt, 4 frt, 4 frt, 2 frt 20 kr., 80 krajcárt készpénzben, vagy az 1881: 60. t. cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881: november 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881: 60. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Dárdán a kir. járásbiróság mint tlkvi hatóságánál 1897. évi május hó 22. napján.

Maurer F.

kir. aljbiró.

9582. szám.

tlkv. 1897.

Árverési hirdetmény.

A pécsi kir. törvényszék mint tlkvi hatóság közhírré teszi, hogy Schving Anna pécsi lakos végrehajtatónak Frikker József és neje Szeiler Teréz pécsi lakos végrehajtatást szenvedő ellen 32 frt tőkekövetelés és jár. iránti végrehajtatási ügyében a pécsi kir. törvényszék és a Pécs város területén levő, Pécs város határában fekvő, a pécsi 558. sz. betétben felvett 1. sorsz. 949/1/c 1. hrsz. szőlő 37. számú házra 2000 frt becsár mint kikiáltási ár mellett az árverést elrendelte, s hogy a fentebb megjelölt ingatlanok az 1897. évi szeptember hó 6-ik napján de 10 órakor ezen kir. törvényszék hivatalos helyiségében az árverési szobában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is eladatni fognak.

Árverezzei szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10 százalékát, vagyis 200 forintot készpénzben, vagy az 1881. évi nov. hó 1-én 3333. sz. alatt kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ban kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni — avagy az 1881. évi 60. t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Pécsett, 1897. évi május hó 4. napján. A kir. törvényszék tlkvi hatósága.

Lukrits István,

kir. táblai bíró.

A pécsi nyilvános 3 osztályu Porges-féle

felső kereskedelmi iskola

jövő (23-ik) tanéve f. év szeptember hó 1. napján nyílik meg.

Ez az intézet az ország többi felső kereskedelmi iskoláival (akadémiaikkal) teljesen egy rangban áll és a végzett növendékek az érettségi vizsgálat letételével az egy évi önkéntesi jog kedvezményében részesülnek.

A beiratások az intézet helyiségében Pécsett (Kossuth-utcza 5. sz.) történnek f. é. augusztus hó 31-től kezdve.

Ugyanott folynak a beiratások

a nyilvános polgári fiu-iskolába,

mely Pécs sz. kir. város segélyezése mellett nyílt meg.

Bővebb felvilágosítást nyújt

az igazgatóság.

Pécsett, 1897. évi augusztus hó.

Laptulajdonos Felelős szerkesztő
SZAUTTER GUSZTAV PLEININGER FERENC
TAIZS JÓZSEF
kiadó.

TAIZS JÓZSEF

Pécsett,

Mária-utca 1. szám a királyi tábla átellenében.

Könyvnyomda, könyvkötészet, nyomtatványraktár, papirkereskedés.

Ajánlja a kor igényeinek megfelelő berendezésü

könyvnyomdáját

nagyobb művek, folyóiratok, körlevelek, számlák, falragaszok, meghívók, tánczrendek, hivatalos és gazdasági táblázatok, részvények, alapszabályok, névjegyek, stb. stb. elkészítésére.

Könyvkötészete

fel van szerelve papirmetsző, sodronyfüző, perforirozó, számozó, aranyozó stb. géppel, melyek segélyével a legegyszerűbbtől a legdiszesebb munkáig minden elkészíthető.

Nyomtatvány raktárából

körjegyzői, papi és ügyvédi nyomtatványok jó papiron olcsó árért kaphatók.

Papirkereskedésében

Kuhn-féle **író-tollak** nagy választékban.



Különféle levélpapírok. (Röntgen-féle sugaraknak ellenálló, kerékpár-jelvényes stb.)

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.